

# 在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

(2024年9月29日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。首先,我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人,表示热烈祝贺!致以崇高敬意!

75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展历程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。  
要胸怀强国之志。以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。  
要锤炼强国之技。顺应时代发展新

要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业乐业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。  
要勇建强国之功。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。  
伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英

雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范,推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,争取更大荣光。  
同志们、朋友们!  
75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中

国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人!中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!  
同志们、朋友们!  
新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章!  
(新华社北京9月29日电)

## “总书记的嘱托就是我们前进的方向”

——访国家勋章和国家荣誉称号获得者

● 新华社记者 丁小溪 高蕾 董博婷

“他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。”

新中国成立75周年之际,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日隆重举行。习近平总书记发表重要讲话,以国家最高荣誉,致敬来自各条战线的英雄模范和国际友人,致敬他们为国家建设和发展、促进中外交流合作作出的卓越贡献。

颁授仪式结束后,新华社记者采访了国家勋章和国家荣誉称号获得者及其家属、学生。大家表示,要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,坚定理想信念、务实担当,不忘初心、永远奋斗,矢志把强国建设、民族复兴伟业推向前进。

### 礼赞英雄模范 铭刻伟大荣光

“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义在位于上海的家中全程收看了颁授仪式直播。

“正是因为身处在一个伟大的国家和黄金时代,我们才能够像现在这样自信、这样有底气。”王振义深情而坚定地说。

获得“人民科学家”国家荣誉称号的高温超导专家赵忠贤难忘习近平总书记为他颁奖的那个瞬间:“能够作为科学界代表获得这份沉甸甸的荣誉,我感到十分光荣!”

赫赫功勋,烙印在祖国的大地上,镌刻在共和国的丰碑上。

30多年间,“人民卫士”国家荣誉称号获得者巴依卡·凯力迪别克,足迹踏遍帕米尔高原边防线上的大山大河,一家三代接力护边,守卫神圣国土。

“没有祖国的强大,哪有我们的幸福生活。”巴依卡·凯力迪别克话语铿锵,“习近平总书记深刻阐述祖国发展取得的伟大成就,让我们倍感骄傲和自豪。”

伟大成就彪炳史册,福泽人民,惠及世界。“习近平主席带领中国取得了伟大发展成就,走出了一条前所未有的中国式现代化道路,为全球南方国家树立了榜样。”获得“友谊勋章”的巴西前总统、新开发银行行长迪尔玛·罗塞芙表示。

### 振奋中国精神 挺起民族脊梁

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。

“我们要牢记总书记嘱托,团结起来、砥砺前行,不辜负党和人民的信任与期待。”一生致力于培养法治人才,“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩言辞恳切。

点燃理想灯塔,胸怀强国之志——“‘忠心爱国、矢志报国’是军人的使命、责任和本分。”93岁的黄宗德一身戎装,脊背挺拔,胸前佩戴的共和国勋章熠熠生辉。

赤子深情系华夏,寸寸丹心为人民。“把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。”习近平总书记的话让获得“人民医护工作者”国家荣誉称号的路生梅深有共鸣。

顺应时代发展,锤炼强国之技——“干一行爱一行,钻一行专一行。”“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超坚持技能报国,屡创刷新集装箱装卸世界纪录。

“作为新时代产业工人,我们要按照习近平总书记要求,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手,敬业勤业精业,弘扬工匠精神,努力成为中华民族大厦的基石和

栋梁。”许振超满怀信心。

### 永葆初心使命 矢志逐梦复兴

珍藏荣誉,重整行装再出发;征途漫漫,接续奋斗向复兴。

尽管已年逾九旬,荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号的张卓元依然对经济发展前沿保持学习热情。

“正如习近平总书记所说,‘伟大时代呼唤英雄、造就英雄’。新时代是大有可为的时代,也必将是英雄辈出的时代。”张卓元说。

习近平总书记“珍惜荣誉、再接再厉,争取更大荣光”的嘱托,“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华牢记在心。

“新时代新征程,中国文艺高地阔。”田华说,“实现强国梦复兴梦,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为。”

“共和国勋章”获得者、躬耕农业领域的李振声长期将大量精力放在培养青年专家人才上,以此助力农业强国。

习近平总书记向全党全国各族人民发出“锚定目标、勠力同心、开拓进取”的号召,让“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号获得者张婴林备受鼓舞。

“总书记的嘱托就是我们前进的方向。新征程上,我们一定能夺取新的更大胜利。”张婴林说。

学习习近平总书记重要讲话,中国航天科技集团潘腾的脑海中又一次浮现出自己的恩师、“共和国勋章”获得者王永志的音容笑貌。

“我们将按照习近平总书记要求,继承先师未竟的事业,向更为浩瀚的宇宙进发,为建设航天强国再立新功。”潘腾说。

据新华社北京9月29日电

《上接1版》

要胸怀强国之志,以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。要锤炼强国之技,顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要勇建强国之功,以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

习近平指出,75年来,世界上有很

多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人。中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平、促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来。

习近平强调,新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。要锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

颁授仪式上,“共和国勋章”获得者黄宗德、“友谊勋章”获得者迪尔玛·罗

塞芙代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言。

颁授仪式后,习近平等领导同志同国家勋章和国家荣誉称号获得者合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志,国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表、所在单位代表,以往功勋荣誉表彰获得者代表,有关国家驻华使节,各界干部群众代表等约1000人参加颁授仪式。

服务“共建共享”加效。目前,两省已建成25条省际公路通道,1000余公里公路互联互通,35家园区成立发展联盟,“湘赣红”品牌产品超430款、年产值30亿元。希望两省共同抢抓习近平总书记考察湖南、江西的重大历史机遇,共同把握湘赣边区域合作上升为国家战略等重大政策机遇,共同争取国家“十五五”、革命老区振兴等重大规划机遇,进一步推动重要事项对接、重点项目实施、重大活动共办,让两省基础设施更畅、产业发展更强、生态环境更美、红色品牌更亮、民生福祉更实,在全国区域协同发展“一盘棋”中更好彰显湘赣担当、贡献湘赣力量、造福湘赣人民。

国家发展改革委有关负责同志致辞,江西省领导任珠峰、陈敏、万广明,湖南省领导张迎春、秦国文、周海兵出席。

会上,宜春市、浏阳市分别作交流发言,两省有关市县和单位签署了《湘赣边粮食安全战略合作框架协议》《共建湘赣边新材料现代产业研究院协议》等10项合作协议。

《上接1版》

演出包括序曲和五个乐章,文艺工作者们以精湛的演奏、动人的歌声,将中华人民共和国成立75年的历史脉络融汇于音乐会篇章结构中,唤起经典音乐作品中的历史和时代记忆。

管弦乐《第一交响序曲》、大合唱《黄河大合唱》气势磅礴,充分展现新民主主义革命时期中国人民浴血奋战、百折不挠,在党的领导下夺取伟大胜利、建立新中国的光辉历程。《祖国颂歌》铿锵热烈,《丰收之歌》欢快喜悦,2首管弦乐重温了社会主义革命和建设时期自力更生、发愤图强的难忘岁月,激起现场观众的强烈共鸣。管弦乐《北京喜讯到边寨》、民族器乐联奏《多彩的交响》融合不同民族、不同地域的特色音调,以优美的旋律讴歌祖国大好河山和人民幸福生活。

《上接1版》

老同志刘湘臬自学生时代参加革命,在担任湖南大学学生自治会主席期间,曾多次组织学生运动;老同志温樾为长沙和平解放和接管建政工作作出了重大贡献。走访过程中,每到一处,文树勋都与老同志们亲切交流,关切询问他们的身体状况、生活情况,感谢他们为长沙建设和发展作出的重要

《上接1版》

会议深入学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神;学习省、市庆祝人民政协成立75周年座谈会精神;传达学习省委十二届七次全会、市委十四届八次全会精神。市政协党组及主席会议成员作交流发言。

会议指出,习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话深刻阐明人民政协的鲜明中国特色和显著政治优势,以“十个坚持”系统总结了我们党关于加强

## 光明之路 正义之路

——写在新中国成立75周年之际

走了一条符合中国国情、顺应时代潮流、得到人民群众拥护支持的正确道路,这就是中国特色社会主义。”

习近平总书记强调:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发展的正义之路。”这一重大论断,蕴含着深刻的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

到2035年,基本实现社会主义现代化;到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国。党的二十大对“两步走”战略安排进行宏观展望,作出重大理论创新——概括提出并深入阐述中

## 增强主动意识,勇于发现问题

——学习贯彻市委十四届八次全会精神系列评论之一

● 长沙晚报全媒体评论员

当前,全市上下正按照市委十四届八次全会部署,全力抓好改革任务落实。抓好落实,关键在突出问题导向,勇于发现问题,敢于攻坚克难,善于有效答题。

发现问题,是坚持问题导向的前提。知道问题出在哪里,搞清问题症结,改革才更有指向性。在改革实践中,大多数党员干部都具有发现问题、直面问题、解决问题的意识和担当。但仍有少数干部存在思想顾虑,认为改革越多,说明问题越多、风险越多,成绩就会缩水,会很没面子。于是,发现问题的主动性不够,导致改革对焦点不准,流于表面。这是不对的,需要予以纠正。

改革的味道要浓、成色要足,就须朝

着发展最需处、群众最盼处、问题最多处持续聚焦发力。发现不了问题,有的是能力不足,也有的是缺少责任担当。前者需加强学习,提升能力。至于后者,从根子上讲,是政绩观出了偏差。没有从人民利益、根本利益、长远利益出发,只想做“花轿子人人抬”的轻松事,不愿揭示问题、啃改革的硬骨头。遇事就躲、扛事就软,这类干部不仅难以挑起改革重任,还可能成为改革的阻力。

因此,进一步全面深化改革,必须牢固树立和践行正确政绩观,全面正确地理解和处理问题与政绩、出丑与露脸的关系。改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。改革中发现的问题多,不代表工作成效打折扣,不代表“出丑”。相反,通过发现问题、解决问题,抓改革、抓工作的成效只会更显著,是真正的“露脸”。退

国式现代化理论。

围绕党的中心任务谋划和部署改革,党的二十届三中全会《决定》指出:“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。走过光辉历程,走向光明未来,以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业,共同谱写中国式现代化的壮美华章,我们信心十足、力量十足。(据新华社北京9月29日电 9月30日人民日报发表任仲平文章)

一步讲,即便目前底子差些,但能突出问题导向,借改革迎头赶上,工作大有起色,也是极其有益的。实践已经反复证明了这一点。

在进一步全面深化改革中奋勇争先,争的绝不是哪个发现问题少,而应该争谁能勇于发现问题,历史性地解决一些问题。毋庸讳言,一些地方、领域、条块,确实身处改革第一线,与发展 and 民生联系更密切,存在的矛盾和问题也会更多,这是客观因素决定的。但这绝非不作为的理由,而应该激发更大的热情、更大的动力。制约高质量发展的堵点问题、影响社会公平正义的热点问题、民生方面的难点问题,党的建设的突出问题等,哪个都不是小事,哪个解决了,都是过硬的业绩。拿着这份沉甸甸的成绩单,才能对得起组织信任,才能经得起人民和历史检验。



扫码看全文